Функции учителя-логопеда
МАДОУ «Детский сад № 211»
· Изучение уровня речевых, познавательных и индивидуально-личностных особенностей детей, определение основных направлений и содержания работы с каждым ребенком.

· Формирование правильного речевого дыхания, чувства ритма и выразительности речи, работа над просодической стороной речи.

· Коррекция звукопроизношения.

· Совершенствование фонематического восприятия и навыков звукового анализа и синтеза.

· Устранение недостатков слоговой структуры слова.

· Совершенствование грамматического строя речи.

· Расширение словарного запаса.

· Развитие связной речи.

Формирование педагогических требований к речи работников МАДОУ «Детский сад № 211»
Для развития речи ребенка, посещающего дошкольное образовательное учреждение и большую часть времени находящегося в коллективе, особую значимость приобретает правильная, адекватная его восприятию речь педагогов ДОУ. В связи с этим разработаны критерии к речи сотрудников, работающих с детьми.
· речь взрослых должна быть абсолютно правильна, литературна, так как является образцом для подражания детей. Она должна быть ритмичной, плавной, нормальной громкости – не чрезмерно тихой, так как это снижает слуховое восприятие и речевое внимание детей, но и не чрезмерно громкой, поскольку может привести к быстрому утомлению акустического анализатора. Интонационное оформление речи окружающих имеет большое значение для формирования как семантико-синтаксических, так и сверхсегментных характеристик речи. Поэтому педагогу в общении с детьми особое внимание следует уделять эмоционально-выразительным естественным интонациям.

· Кроме того, педагогам необходимо стремиться к исключению неправильных речевых привычек (диалектное сленговое коверкание слов, использование слов эмболов – мусорных слов), преодолению имеющихся недостатков звукопроизношения. Особое внимание следует уделять литературной правильности речи, используемой лексике, грамматической структуре фраз.
· По форме и тону речь педагога всегда должна быть безупречно вежливой. Взрослые должны демонстрировать детям образцы правильного речевого поведения в различных ситуациях общения :

- при встрече обязательно здороваться и вызывать ответную реакцию ребенка, аналогично вести себя и при прощании;

- обращение к ребенку не должно быть обезличенным – название ребенка по имени демонстрирует личную заинтересованность собеседника в общении;

- при разговоре с ребенком устанавливать очередность высказываний, стимулировать использование правил речевой коммуникации при общении детей между собой, а также на занятиях. 
*  Грамматическое оформление обращенной речи следует согласовывать с возрастом детей: чем меньше ребенок, тем проще должна быть синтаксическая структура обращенной к нему речи. При этом главная информационная часть высказывания должна быть вынесена в начало общения. А для улучшения слухового восприятия устной речи детьми в речи взрослых должны присутствовать логические ударения, паузы, помогающие выделить главную существенную в смысловом плане часть высказывания. Постановка логических ударений осуществляется изменением громкости и высоты голоса, паузами, замедлением темпа речи, послоговым проговариванием.
* Смысловое содержание речи взрослых должно соотноситься с уровнем общего развития детей и запасом их представлений об окружающем мире.

