В рамках противодействия жестокому обращению с детьми Фонд поддержки детей находящихся в трудной жизненной ситуации информирует:
Единый общероссийский телефон доверия (служба экстренной психологической помощи в кризисной ситуации) для детей, родителей, также лиц, замещающих родителей:

«8-800-2000-122».

Звонки принимаются  круглосуточно, бесплатно и анонимно с любого телефона. Дополнительная информация о Национальном фонде защиты детей от жестокого обращения размещена на сайте 
http:www.sirotstvo.ru.

Защита прав и достоинства ребенка в законодательных актах…..

Знает ли свои права ребенок? Об этом и подумало Мировое сообщество (ООН), принимая Конвенцию о правах ребенка (соглашение государств о правах ребёнка) 20 ноября 1989 года. Она начинает действовать, когда человек делает первый вздох - вступает в жизнь. 

    В Конвенции о правах ребенка записано «… Ввиду его физической и умственной незрелости нуждается в специальной охране и заботе». Эта охрана и забота возлагается на родителей ребенка. Семья – маленькое государство, где действуют свои порядки и обычаи:
 - дети имеют право общаться с обоими родителями и расти в семье;
- дети, не живущие с родителями, имеют право на регулярные контакты с ними;
- дети имеют право свободно выражать свои взгляды; 

- дети имеют право на защиту от вмешательства в его личную семейную и домашнюю жизнь;
- дети имеют право на отдых, досуг и участие в культурной и творческой жизни. 

20 ноября ежегодно отмечается как Всемирный день прав детей. В этот день дети мира заявляют о своих правах и о том, что государства должны защищать их права. Они отличаются от прав взрослых: меньшими возможностями защитить самого себя; физической и психологической незрелостью; ранимостью; зависимостью от опеки старших. Поэтому и права его в чём-то глубже, шире, значительнее, «заботливее», чем права взрослого.

